

2.

в 1969 году - агентов 9
 содержащей я/кв. 1
 Исключено агентов, завербованных
 1967 - 1969г.г. - нет

Характеристика агентуры.

По возрасту:

до 25 лет 6
 от 25 до 50 лет 78
 от 50 лет и выше 12

По образованию:

с высшим 39
 с незаконченным
 высшим 13
 со средним 67
 с незаконченным
 средним 25
 с низшим 2

По занимаемому общественному положению:

инженерно-технических
 работников 158
 рабочих 28
 служащих 22

По стажу пребывания в агентурном аппарате:

до 2-х лет 27
 от 2-х до 5 лет 42
 от 5 до 15 лет 108
 от 15 лет и выше 21

Знающих иностранные языки:

английский 16
 французский 2
 немецкий 14

3.

В том числе 6 агентов знает несколько иностранных языков.

16 агентов имеют родственные и иные связи в капиталистических странах, некоторые из них представляют оперативный интерес для органов государственной безопасности (агенты: - "Спортивный", "Альгирдас", "Антонюс", "Станиславас", "Тирас").

Агенты "Студент", "Уосис", "Регина", "Мирас", "Мантас"

завербованы с использованием компрометирующих материалов. На 13 агентов и их близких родственников имеются компрометирующие материалы.

Оперативный состав отдела, состоящий из 25 сотрудников (начальник отдела, зам. начальника отдела, начальники отделений, II старших оперуполномоченных, II оперуполномоченных), осуществляет контрразведывательную работу на 62 важных объектах промышленности, транспорта и связи, города Вильнюса, 39 предприятий, организаций и учреждений, имеющих важное народнохозяйственное значение, находится на оперативном контакте.

В числе обслуживаемых объектов имеются режимные промышленные предприятия, научно-исследовательские институты и СКБ, занимающиеся разработкой и изготовлением новых образцов специальной продукции, в т.ч. для нужд обороны страны. В некоторых организациях и учреждениях сосредоточены совершенно секретные документы, картографические, аэрофотосъемочные и другие секретные материалы.

По железнодорожным магистралям Литовской ССР проходят литерные поезда и воинские транспорты, а по отдельным железнодорожным и воздушным трассам осуществляется перевозка иностранцев из капиталистических государств.

На территории республики находятся важные узлы связи, через которые проходят линии, арендуемые воинскими частями и правительственными учреждениями.

Оперативный состав отдела работу с агентурой и ее расстановку строит исходя из требований приказов КГБ при СМ Союза ССР № 0075-1963г., № 0020-1968г., решений коллегий Комитетов Союза и республики, с учетом сложившейся оперативной обстановки на объектах и устремлений спецслужб противника.

Основные усилия сотрудников, в отделе и использование агентурного аппарата, сосредотачиваются на предотвращении проникновения и выявления возможно осевшей агентуры противника, прежде всего на участках, связанных с хранением и использованием секретных документов, с производством и транспортировкой оборонной продукции, закрытия возможных путей утечки государственных секретов. Наряду с этим, агентура направляется на выявление на обслуживаемых объектах возможного враждебного элемента, фактов идеологической диверсии, предупреждения чрезвычайных происшествий и организованных антиобщественных проявлений.

Отдел осуществляет контрразведывательную работу по специалистам из капиталистических и развивающихся государств, прибывающих в республику для монтажа импортного оборудования, а также проводит мероприятия по чекистскому обеспечению советских специалистов, выезжающих в указанные страны.

В связи с этим отдельные агенты использовались по изучению иностранных специалистов.

Агенты "Николай", "Владимир", "Вацловас", "Смирнов", направлялись в составе групп советских специалистов за границу.

В ходе подготовки настоящего документа были просмотрены совместно с оперативным составом все личные и рабочие дела агентов, изучены качественные стороны агентуры, её реальные возможности по дальнейшему использованию в решении стоящих перед отделом контрразведывательных задач.

Агентурный аппарат в основном отвечает предъявляемым требованиям, как правило, его расстановка осуществляется правильно, с учетом сложившейся оперативной обстановки на объектах оперативного обслуживания, а также наличии данных о возможных устремлениях к ним спецслужб противника. Руководством отдела и делений принимаются меры по улучшению расстановки агентуры и её приобретению на важных участках. При осуществлении новых вербовок обращается внимание на приобретение агентуры из числа лиц, имеющих возможность оказывать помощь органам КГБ в обеспечении режима секретности, выявлении и разработки интересующих органы госбезопасности лиц, а также способных после соответствующей подготовки и проверки выполнять поручения органов КГБ при выездах за границу и вести изучение посещающих республику иностранцев.

Вместе с тем, считаем необходимым укрепить агентурные позиции на нефтебазе, заводах радиокомпонентов, электро-сварочного оборудования, "Зяльфа" и СКБ, междугородней телефонной станции, ж/д ст.Н-Вильня, Управлении Геологии, институте геологии, международном поезде Вильнюс-Куэница и некоторых других участках.

Проводится работа по приобретению агентов из числа спортсменов клубов ДОСААФ.

Оперативный состав отдела в последнее время стал лучше и целенаправленнее использовать агентуру для решения контрразведывательных задач, стоящих перед отделом.

При проверке данных, полученных от агентуры, в ряде случаев, были пресечены враждебные намерения отдельных лиц, предотвращены разглашение ^{сведений, составляющих государственную тайну,} и утраты секретных документов и изданий, проведены профилактические мероприятия в отношении лиц, допускавших вредные в политическом отношении суждения среди своего окружения.

В 1968 году отделом были заведены дела оперативной проверки "Охотник" и "Авиатор" на лиц, подозреваемых в связях с американской разведкой. Введенные в их разработку агенты "Петрайтис" и "Ванадиев" сумели войти в доверие к объектам проверки и выяснить ряд вопросов, касающихся личности объектов и их связей.

Агенты "Спортивный", "Давид", "Гирас", "Ромас", "Гинтарас" по заданию органов госбезопасности установили и продолжают развитие контактов с иностранцами из капиталистических стран, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности. По данным агента "Давид" заведена оперативная подборка на иностранца "Г", подозреваемого в принадлежности к спецслужбам противника.

В результате данных, полученных от агентов "Бисоника", "Ионушка", "Петрайтис", "Игорь", "Децибелл" и др. взято в проверку ряд лиц, подозрительных по своему поведению и образу жизни, ~~представляющих повышенный интерес и секретные сведения.~~

По данным агентов "Хитова", "Дайма", "Рогова", "Яблонского", "Ефимова", ²¹⁶⁻⁴¹² было изъято 6 стволов огнестрельного оружия (фабричного и самодельного изготовления), некоторое количество взрывчатых веществ и пять нелегально действовавших радиопередающих устройств

От агентов "Захарова", "Добряковского", "Павлова", "Кудрявцева", "Сергеева", "Владимирова" периодически поступали сообщения о недостатках в организации пропуска литерных поездов и воинских грузов, а также о причинах, могущих привести к авариям и катастрофам на железнодорожном транспорте. Обстоятельное агентурное сообщение агента "Петровского" о причинах загорания пассажирских вагонов производства ГДР направлено в 12-й отдел 2-го Главного Управления КГБ при СМ Союза ССР.

По материалам, полученным от агентов "Горбачева", Рейкиса", "Владимирова", "Николая", "Смирнова", "Бургиса", "Саусиса" и других информированы ЦК КП Литвы, Совет Министров Литовской ССР и партийные комитеты учреждений и предприятий о состоянии режима секретности, неблагоприятной обстановке, могущей привести к нежелательным последствиям и др. вопросам.

В истекший период для приемки оборудования, прохождения производственной практики, на выставки и конгрессы в составе групп наших специалистов в капиталистические страны выезжало 6 агентов. От выезжавших агентов "Вацловас", "Николай", "Владимир" на международный конгресс в США, получены некоторые данные в отношении американских фирм и лиц, представляющих оперативный интерес.

Однако результаты работы с агентурой не могут полностью нас удовлетворить, так как от нее все еще мало поступает сигналов и сообщений, интересных в контрразведывательном отношении.

Оперативным составом отдела в 1967-1969г.г. от агентур, находящейся на связи в настоящее время, получено 1310 агентурных сообщений. Однако анализ этих сообщений показывает, что более 60% из них носит информационный характер.

По промышленному отделению например, из общего количества 314 сообщений, 432 сообщения являются информационными и лишь 71 сообщений по делам оперативного учета, 135 сигнального характера и 70 сообщений о недостатках и нарушениях режима секретности на важных объектах.

По второму отделению мало поступает от агентуры сообщений по таким специфическим для чекистской работы на транспорте вопросам, как сообщения о возможных нарушениях секретности и безопасности специальных перевозок, о лицах, возможно интересующихся специальными перевозками или пытающихся установить связи с железнодорожниками, организующими пропуски литерных поездов и воинских грузов.

Отсутствие желаемой результативности в работе с агентурой объясняется, главным образом, наличием недостатков в воспитании, обучении и конкретном инструктировании агентов. В этой работе нет достаточной целеустремленности и контрразведывательной направленности, нет также строгой системы по привитию агентуре контрразведывательных навыков.

Отдельные оперативные работники все еще дают агентам задания общего характера, редко направляют их на изучение интересующих органы КГБ конкретных лиц и выяснение оперативной обстановки на уязвимых участках производства, слабо изучают возможности агентов по их более целеустремленному использованию.

Только этим можно объяснить тот факт, как об этом уже отмечалось выше, что большая часть полученных от агентов сообщений носит информационный характер, в т.ч. о малозначительных производственных напоядках на объектах без достаточного анализа их и указания конкретных лиц, виновных в этом, аморальных проявлениях и др., тогда как решение этих задач свойственно доверенным лицам, администрации и общественным организациям предприятий.

Об этом также в определенной степени может свидетельствовать и тот факт, что за указанный период в отделе по агентурным данным не было заведения дел оперативного учета.

В агентурной сети отдела имеются агенты, которые в силу определенных обстоятельств не дают в настоящее время материалов. В отношении их необходимо конкретно разобраться и решить вопрос о целесообразности их дальнейшего использования ("Шапочка", "Незабудка" у т. Аксеновко, "Касимия", "Зобков" у т. Сазонова, "Техник" у тов. Епимахова, "Курочкина" у т. Шепилова, "Материк", "Баврина" у т. Маркелова и некоторые другие.).

Оперативным составом проводится определенная работа по воспитанию и обучению агентуры. На явках агентам на конкретных фактах разъясняется сущность разведывательных и идеологических устремлений специальных служб противника на Советский Союз, в частности, на Литовскую ССР. Также уделяется внимание их политическому воспитанию, в беседах разъясняются вопросы международной и внутренней политики нашей партии и правительства. Агентам рекомендуется читать художественную и другую литературу, о борьбе с подрывной деятельностью разведок противника и о подвигах чекистов при выполнении ими заданий Родины.

Уделяется внимание привитию агентам необходимых контрразведывательных навыков, конспирации. На встречах, как правило, с агентами обсуждаются способы выполнения поручений органов госбезопасности.

Планом отдела предусмотрена специальная подготовка и обучение по индивидуальным планам агентов, по своим личным качествам и возможностям, способных решать контрразведывательные задачи в условиях заграницы и по иностранцам, приезжающим в республику. Однако эта задача решается пока несколько пассивно.

Оперативным составом принимаются меры по воспитанию и обучению вновь завербованной агентуры. Фактов исключения агентов, завербованных в 1967г.-1969г., а также вербовок бесперспективной агентуры не имеется. Случаев ослабления работы с агентами после их вербовки не выявлено.

10.

По своим личным качествам и возможностям, после соответствующего обучения и воспитания, вновь завербованные отделом агенты смогут оказать помощь органам госбезопасности. Из общего количества 31 завербованного агента 12 человек имеют высшее образование, 6 агентов знает иностранные языки.

В результате правильного воспитания, обучения и инструктирования молодых агентов "Станиславас", "Альгирдас" (т.Лаврентьев), "Децебелл" (т.Кузьмин) "Немунас" (т.Сазонов) "Яблонокий" (т.Шепилов), "Давид" (т.Маркелов) "Николай", "Утыро" (т.Дривичюс), от них поступают сообщения, заслуживающие оперативного внимания.

Агент "Николай", завербованный в феврале 1968г., начальник лаборатории одного из научно-исследовательских институтов, будучи направленным в составе группы советских специалистов за границу, установил там ряд контактов, представляющих определенный интерес для органов госбезопасности. Однако, некоторые агенты из числа вновь завербованных в результате недостаточной работы с ними не вошли еще себя как негласные сотрудники органов государственной безопасности, от них мало поступает материалов, представляющих оперативный интерес ("Пушинис" у т.Лаврентьева, "Гедиминас" у т.Казакова, "Зарембо" у т. Мачунаса и некоторые другие).

Заслуживает одобрения применяемая в отделе практика разнообразия форм поощрения заслуживающих этого агентов путем объявления благодарностей, адресов в их адрес от имени руководства Комитета, выдачи ценных подарков, что оказывает определенное воспитательное значение.

На встречах с агентами оперативным составом принимаются меры к их тщательному инструктажу, агентуре даются задания на выявление фактов и лиц, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности, на вскрытие антисоветских и идеологически вредных проявлений, на выявление националистических и других враждебных элементов, установление каналов возможной утечки

102

II.

секретных сведений, на своевременное выявление обстановки и условий, могущих привести к возникновению пожаров, взрывов и других чрезвычайных происшествий на объектах. Особое внимание обращается на выявление и предотвращение обстоятельств, могущих привести к политически нежелательным явлениям и эксцессам.

Большинством оперативных работников агентура инструктируется по признакам, подозрительным на проведение шпионской деятельности, причастности к приему односторонних радиопередач и признакам, характерным для агентов спецслужб противника.

Наряду с этим, в вопросах воспитания, обучения и инструктажа агентов имеют место отрицательные факты.

Отдельные оперативные работники дают агентам неконкретные задания, носящие общий характер, что является одной из причин слабой результативности в работе некоторых агентов. Старший оперативный уполномоченный капитан т.Бельтюков например, в дневниках работы с агентами "Николай", "Перо", "Сатурн", "Полидовас" на протяжении продолжительного времени трафаретно записывал: "С агентом проведена беседа о политической бдительности", "принструктирован по признакам, подозрительным на шпионаж", "задание осталось прежним". Агентурных сообщений от этих агентов не поступало.

Тов.Шухат агенту "Художник" 28 июня 1968г. дал задание: "Следить за Мачусом", а агенту "Рактас" 22 июля 1968г. по факту повреждения конвейерной ленты на заводе электросварочного оборудования: - "В связи с наличием случаев порчи конвейерной ленты в 35 цеху (многочисленные порезы) постараться выяснить, не является ли это актом диверсии со стороны определенных лиц".

Проследить работу по обучению этого агента в связи с отсутствием дневника и иного учета работы с агентом не представляется возможности, однако из имеющихся в его личном и рабочем делах документов можно видеть, что систематической работы с ним не ведется. Это можно проследить на факте, когда по истечении 8-м м/цев после дачи агенту общего задания т.Шухат указывает, что задание агенту оставлено прежним.

Отмечаются случаи, когда аналогичные задания даются и другими оперативными работниками.

Оперуполномоченный старший лейтенант т. Аксененко при наличии на связи в среднем до 10 агентов за 2,5 года получил от них всего 21 агентурное сообщение, 9 из которых являются сообщениями информационного характера. От агентов "Идвас", "Видкас", "Ионвас" в течение ряда лет сообщений он вовсе не получал. Это можно объяснить только слабой его работой с агентурой. Листков учета проведенной работы с агентами тов. Аксененко не вед, а поэтому совершенно не видно, какая воспитательная работа проводилась с агентами, как они инструктировались и использовались в контрразведывательном плане.

В решении основных контрразведывательных задач на важных объектах промышленности, транспорта и связи в отделе уделяется внимание специализации в обучении и использовании агентуры, однако эта задача решается не всеми оперативными работниками, а иногда без должного учета складывающейся на объекте оперативной обстановки и возможностей агента. С другой стороны не всегда ищутся возможности к более активному и широкому использованию агентов с учетом задач, решаемых другими оперативными работниками и подразделениями Комитета. В этой связи оперативному составу также следует проанализировать глубже научить внеслужебные связи агентов, добиваться от них расширения контактов среди интересующих органов КГБ категорий лиц, периодически отбирать от агентов списки их новых связей.

Сообщения оперативным составом докладываются руководству отделения и отдела, однако имеют место случаи, когда отдельные оперативные сотрудники докладывают не все сообщения агентов руководству.

Необходимо отметить, что работа с агентурой еще недостаточно находит свое отражение в их личных и рабочих делах. Характеристики на агентов, как правило, пишутся своевременно, однако имеются факты, когда агенты не аттестуются в течение 2-х и более лет (агенты: "Рактас" - характеристика написана в 1964г., "Квантас", - т. Шухат, "Видкас", "Ионвас", "Петкунас", "Ионвас" - т. Аксененко, "Римас" - т. Дрявичас, "Овод", "Алексеев" - т. Казакон).

Имеет место случай, когда отдельные оперативные работники вместо агентурных сообщений по результатам встреч с агентами составляют справки или агентурные заметки (т.т.Федяев, Бельтиков, Шухат).

В личных и рабочих делах агентов неполно отражается проведенная воспитательная работа с агентами, их обучение, результаты выполнения ими заданий.

Во многих делах отсутствует или ведутся нерегулярно листы учета работы с агентами.

Некоторым агентам не отработаны способы экстренной связи с оперработником ("Инженер", "Николай", "Раикас", "Квинтас" "Максимов", "Художник", "Волна", "Вилкас", "Иозас", "Петкунас", "Альфа", "Ионас", "Шапочка", "Балашов", "Петров", "Иозапайтис", "Ивонаускас", "Левка", "Петрас", "Сахаров").

Некоторым агентам не разработаны легенды прикрытия на посещение явочных квартир.

206 агентов отдела распределены между оперативными работниками следующим образом:

1. Бряничас	-	18 12
2. Маркелов	-	16 14
3. Лаврентьев	-	16 18
4. Кузьмин	-	15
5. Казюков	-	15
6. Шепилов	-	14 13
7. Федяев	-	13
8. Савонов	-	11 12
9. Капустин	-	10
10. Аксененко	-	9 8 -
11. Бельтиков	-	9
12. Ведерников	-	9 10 -
13. Мачунас	-	9 11

14.

14. Нечушкин	-	9	-
15. Епимахов	-	8	-
16. Грибаускас	-	7	1 -
17. Кондаков	-	6	
18. Шухат	-	5	
19. Маркунас	-	3	
20. Матулионис	-	2	
21. Каринаускас	-	2	

Из приведенных данных видно, что оперативные работники Юрвичюс, Маркелов, Лаврентьев, Кузьмин, Шепилов и Федяев достаточно загружены работой с агентурой.

Учитывая специфику объектового обслуживания и естественную текучесть агентуры, есть необходимость соответственного пополнения агентурного аппарата со стороны оперативных работников т. т. Шухат, Грибаускас, Епимахов, Нечушкин, Аксененко, Мачунас, Капустина и Сазонова.

Ряд оперативных работников с большинством имеющихся у них на связи агентов встречается по 2 раза, а с некоторыми по одному разу в месяц (т. т. Шепилов, Маркелов, Ведерников, Нечушкин, Сазонов, Лаврентьев, Юрвичюс). Однако большая часть оперативного состава встречи с агентурой планирует и проводит лишь по одному разу в месяц, что безусловно недостаточно, так как такая практика не позволяет оперативно и целеустремленно руководить агентами, прививать им необходимые контрразведывательные навыки.

В целях более полного анализа работы с агентурой зам. начальника отдела и начальник отделения ведут учет проведенных встреч с каждым агентом и полученных от них сообщений, при этом также учитывается качественная сторона и характер поступившего агентурного сообщения. Ежемесячно подводятся итоги агентурной работы с каждым оперативным работником индивидуально.

Работа с агентурой периодически анализируется также на оперативных совещаниях отдела и отделений, выносятся на обсуждение коммунистов на партийных собраниях. Отдельные оперативные работники заслушиваются по итогам работы с агентурой у руководства отдела и управления, а также на заседаниях партийного бюро. Однако, недостатком является то, что в отделениях не проводятся ежемесячные совещания по итогам работы с агентурой.

Полученные агентурные сообщения оцениваются оперативными работниками и докладываются начальникам отделений, начальнику отдела, а наиболее ценные - руководству 2-го Управления. Заслуживающие оперативного внимания сигналы берутся начальниками отделений на учет и по их распоряжению ставятся на картотечный учет 2-го Управления.

Работа оперативного состава по обучению и воспитанию агентуры контролируется также путем осуществления контрольных звюк с начальниками отделений и руководством отдела, при этом предпочтение отдается оказанию помощи молодым чекистам отдела. Однако в осуществлении такого контроля нет должной плановости. Предусматривается провести контрольные звюки с агентурой, от которой длительное время не поступает материалов.

Оперативным составом отдела принимаются меры к проверке агентов, особенно участвующих в разработках интересующих органы КГБ иностранцев и выезжающих в длительные командировки за границу.

Однако в агентурном аппарате имеются агенты ("Радис", "Ванадиев", "Студент", "Регина", "Юргис", "Нактис" и другие), завербованные с наличием компрометирующих материалов, в работе с которыми требуется систематическая их проверка.

Оперуполномоченный старший лейтенант тов. Аксёненко В.С. в 1968 году принял на связь от других работников агентов и "Иозас", в отношении которых имеются данные о их расшифровке. Эти данные до настоящего времени не перепроверены.

В целом работа по проверке агентуры не носит планового характера. В ряде случаев проведенные мероприятия по проверке агентов не находят отражения в личных делах.

Вся агентура, за исключением агентов "Ефимов", "Антонов", "Караялис", "Бяржас", "Заремба", "Сокол" принимается на 28 явочных квартирах. Расшифровок явочных квартир не выявлено. Явочные квартиры периодически проверяются на предмет установления возможных фактов их расшифровки.

Явочные квартиры ("Наташа", "Соколов", "Колов", "Булыгин", "Инженер", "Борисевич", "Пальмира", "Иванов") не проверялись с 1962-1963 гг.

Легенды прикрытия на посещение явочных квартир ("Колов", "Борисевич", "Охотников", "Федоров", "Пальмира", "Зинченко") агентурой и оперативными работниками нуждаются в обновлении.

Не всегда своевременно в личных делах явочных квартир делаются отметки о принимаемых на них агентах и не отражаются причины их вывода с квартиры. В среднем на одной явочной квартире принимается от 5 до 8 агентов.

В начале года оперативные работники в своих рабочих тетрадях ^{составляют планы} по контрразведывательной работе на обследуемых объектах сроком на год, в них учитываются мероприятия по активизации работы с агентурой и ее приобретению.

В отделе составляется план на текущий год, в котором предусматриваются основные агентурно-оперативные мероприятия, в том числе усиление работы с агентурой, улучшение её расстановки, воспитания и обучения, необходимость новых вербовок.

По состоянию на 1 июля с.г. оперативным составом отдела изучается 62 кандидата на вербовку, из них с 29 установлены личные контакты.

Все кандидаты на вербовку работают на объектах оперативного обслуживания и в связи с этим, исходя из складывавшейся на объекте оперативной обстановки, избирается повод и установлению с ними личного контакта.

В процессе работы оперативного состава с кандидатами на вербовку в ряде случаев еще недостаточно изучаются их политические и личные качества, контрразведывательные возможности, особенно не всегда глубоко проводится проверка пригодности кандидатов на вербовку на выполнении ими конкретных поручений. Имеют место отдельные случаи, когда оперативные работники изучение кандидатов на вербовку ведут свыше, предусмотренного приказом Комитета Союза 6-ти месячного срока.

В процессе проверки состояния работы с агентурой каждому оперативному работнику указывалось на недостатки, имеющие место в воспитании, обучении и использовании агентов, принимались на месте меры к устранению отдельных недостатков, особенно в ведении личных и рабочих дел.

По результатам проверки в отделе проведено оперативное совещание.

В целях улучшения агентурной работы в отделе ^{необходимо} принять меры к устранению выявленных недостатков в расстановке и работе с агентурой, добиваться более активного и целеустремленного использования агентов в решении контрразведывательных задач с учетом их личных качеств и возможностей, оперативной обстановки и устремлений противника.

Основные усилия оперативного состава в работе с агентурой сосредоточить на предотвращении проникновения и выявления возможно осевшей агентуры противника, прежде всего, на участках, связанных с разработкой, производством и транспортировкой оборонной продукции, хранении совершенно секретных документов,

а также на выявлении и закрытии возможных каналов утечки государственных секретов, предупреждении актов диверсии, вредительства, чрезвычайных происшествий и организованных антиобщественных проявлений.

Постоянно проявлять заботу о политической и чекистском подготовке агентов, их специализации в решении основных контрразведывательных задач на объектах промышленности, транспорта и связи. Особое внимание в этом плане уделять молодой агентуре.

Повысить организаторскую роль руководителей отдела и отделений путем усиления контроля за подготовкой оперативных работников и встречам с агентами, оказать им помощь в проверке и работе с агентурой, от которой предельно долгое время не поступает материалов, заслуживающих оперативного внимания, добиваться большей плановости и целеустремленности в воспитании и обучении каждого негласного сотрудника. Ежемесячно подводить в отделениях или в масштабе отдела итоговые совещания по результатам работы с агентурой.

Улучшить подбор и подготовку агентов, планируемых для выполнения заданий органов госбезопасности по разработке иностранцев во время их выезда за границу в служебные командировки и по частным делам, а также во время нахождения иностранных специалистов в республике. Воспитание, обучение, подготовку и проверку таких агентов проводить по индивидуальным планам. Составление индивидуальных планов на агентов ГПРАС* АРХАНГЕЛЬСКИЙ*
ВЛАДИМИР* НИКОЛАЙ* БЕРКОВИЧ* В.ч.с.с.с.

завершить к сентябрю с.г.

Постоянно заботиться об укреплении агентурных позиций на обслуживаемых объектах за счет вербовки новых агентов и обеспечить агентурным прикрытием все важные участки на объектах промышленности, транспорта и связи. В первую очередь осуществить вербовку агентов на участках, предусмотренных годовым планом отдела. При вербовке новых агентов лучше изучать политические и личные качества кандидатов на вербовку, их контрразведыва-

тельные возможности, обратив особое внимание на изучение их пригодности к работе с органами КГБ на конкретных поручениях.

Улучшить работу по проверке агентуры, особенно работающей по иностранцам, завербованной с наличием компрометирующих материалов и данных, дающих основание подозревать в неискренности и нечестности в работе с органами КГБ. Проводимые проверочные мероприятия в отношении агентов отражать в их личных делах.

НАЧАЛЬНИК 3 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ, ЛИТ ССР - КАМИШАН

М. Камунас

"9" июля 1969 года.
№ 2/3-2553

С. Камунас
По роцисей -
Начальник 3-го отдела КГБ
радосей. но усе сь рацисей
Выводы: неясно. КГБ сь рацисей
Зависит от
20-24 июля 1969 года
проведения совещания
Еще раз рассмотреть с
интересом и
интересом
более активно
Работы
11/11-1969

Соборские работы
11/11-1969
30/3-69.